



李纪恒会见国家邮政局局长马军胜

本报5月24日讯(记者 刘晓冬)5月24日下午,自治区党委书记、人大常

委会主任李纪恒在呼和浩特会见了国家邮政局党组书记、局长马军胜一

行。双方就推动内蒙古邮政业转型升级、做大做强等事宜进行了深入交流。

自治区领导罗永纲、王波参加会见。

全区防汛抗旱暨重大动物疫病防控工作电视电话会议召开

白向群讲话

本报5月24日讯(记者 李晗)5月24日,全区防汛抗旱暨重大动物疫病防控工作电视电话会议召开。会议贯彻落实中央和自治区领导重要指示,以及国家和自治区关于做好重大动物疫病防控工作有关精神,对全区防汛抗旱和重大动物疫病防控工作作出安排部署。

自治区副主席白向群出席会议并

讲话。白向群强调,要把抗旱放在首要位置来抓,千方百计加快春播进度,合理安排畜牧业生产,全力保障人畜饮水安全,做好抗旱自救工作。要及早安排防汛工作,确保安全度汛。要高度重视、全力做好非洲猪瘟、H7N9流感等重大动物疫病防控工作,压实属地管理责任,落实全方位防范措施,确保万无一失。

全区迎接十九大宣传暨 砥砺奋进的五年 重大主题宣传动员会召开

本报5月24日讯(记者 杨凡)5月23日下午,全区迎接十九大宣传暨 砥砺奋进的五年 重大主题宣传动员会召开。会议传达中宣部迎接十九大宣传暨 砥砺奋进的五年 重大主题宣传动员会精神,通报我区《迎接党的十九

大 砥砺奋进的五年 大型主题采访活动实施方案》及自治区成立70周年宣传

工作总体情况,安排部署下一步工作。会议指出,今年以来,全区宣传思想工作战线精心组织各类宣传活动,主题鲜明、导向正确,富于创新、卓有成效。做好迎接十九大宣传,要统筹协调

自治区成立70周年宣传,环环相扣,层层推进,唱响主旋律,振奋精气神。

会议要求,要把迎接十九大宣传作为当前的头等大事,持续深入宣传阐释习近平总书记系列重要讲话精神,浓墨重彩宣传展示自治区各项事业发展的非凡历程和辉煌成就,着力营造迎接十

九大、庆祝自治区成立70周年团结和谐、昂扬向上的浓厚社会文化氛围;以内蒙古的生动实践充分展示党和国家的良好形象,切实维护风清气朗的网上思想舆论环境,以饱满的政治热情、良好的精神状态,迎接十九大胜利召开、庆祝自治区成立70周年。



□本报记者 吕学先

在4月上旬召开的全国创建文明城市工作经验交流会上,包头所作大会发言引起关注,中宣部领导评价:包头是边疆城市,确实名不虚传。无论城市规划建设,还是今天的文明水平,都首屈一指。

2005年,包头跻身首批全国文明城市行列。之后3次通过复审,成为连续四届保持全国文明城市称号的仅有的2个地级市之一。

地处干旱半干旱地区的一个老工业基地,何以能获得文明城市四连冠?

包头市委宣传部副部长盖连玉表示,通过发挥地域文化资源优势,不断提升城市文明内涵,包头崇德向善、文化厚重和宜居和谐的气质日益凸显。

打造 崇德向善 之城

好人就像空气和水,无处不在

立夏,黄河边仍有丝丝凉意。河面两艘快艇上,五星红旗和王三黄河救援队的旗帜迎风飘扬。

虽然是枯水期,但这石头坝一下去就有2米多深。有放生的,孩子们去捞,很危险,总得盯着喊着。尽管如此,今年从开河到现在,王三已救起4人。

王三本名王金清。从17岁至今的29年中,已从黄河中救起200多人,获全国道德模范提名奖、自治区道德模范和感动内蒙古十大人物。常年在冰冷的河水中救人,王金清的腰腿和胳膊都落下了毛病,经常被疼痛折磨,但却没动摇他救人的信念。

在他的影响下,家里、村里越来越多的人加入到救援队伍中,让他觉得踏实。过去就我一个人,跳水的人远了,很可能救不上来。现在救援队已有正式队员13人,参与的有二三十人了。

从包头南部黄河向北,走进中国兵器北方重工特种机械厂,尽责圆梦,诚敬北重人模范榜上,展示着铿锵大王 戎鹏强、数控尖子王士良等一批行业顶尖能手的事迹。

在北重,血液里一直流淌着兵工人一丝不苟、精益求精的红色基因。30岁就成为自治区和全国劳模的戎鹏强这样理解 诚敬 两字:只有敬畏产品,敬畏岗位,才能出精品。

在铿锵岗位上33年,通过 摸听看

量,戎鹏强成为超长径比管体深加工领域的最强音。一根头发丝是6丝,产品允许误差为3丝,而他的误差达到1丝甚至半丝。

今年五一节,钢城命名一批包头工匠。此前,还授予包钢等26家企业百年老店称号。这是包头推进诚信之城建设的又一措施。盖连玉介绍,包头市大力推进道德之城、诚信之城和志愿之城三城建设,推动形成崇德向善的良好环境。

建设道德之城,以德润鹿城。文明包头系列主题实践活动为主线,大力选树先进典型,道德模范、最美军人等评选活动已成品牌化、常态化,并出台一系列先进典型帮扶礼遇办法,持续推动社会主义核心价值观落地落实,把核心价值观要求体现到文明创建各环节,渗透到生产生活各方面;建设诚信之城,突出制度化建设,建立信用信息平台,实施多部门联合信用惩戒机制和 红黑榜发布制度,大力保护和促进老字号、老企业振兴发展,厚植恪守信义价值理念,涌现出戎鹏强、卢仁峰、曹瑞军等在全国叫得响、立得住的大国工匠,建设志愿之城,率先在自治区颁布了《包头市志愿服务条例》,成立首家志愿服务学院,把志愿服务纳入文明城市、村镇、单位、家庭、校园等各类创建考核中。目前,全市志愿者人数达38.3万,占全市人口的17%。

坚守孝道31年 唤醒植物人养母的全国道德模范朱清章,52年传承雷锋精神的中国好人陈文学,几十年如一日扎根基层的最美乡村检察官张章宝,在钢城大地,可爱可敬之人处处可见,可歌可泣之事不胜枚举,一个个包头好人用自己的实践让道德的力量与城市发展同频共振,传递着温暖和力量。

对此,盖连玉深有感触:60载风雨历程,20年全国文明城市创建之路,老城包头,民风醇厚,好人就像空气和水,无处不在。

建设 文化厚重 之城
包头大剧院平均每3.8天就有一场演出

5月5日,市民梁晓一家在包头大剧院观看了德国 Vocaldente 无伴奏合唱团音乐会:第一次感受用这样的方式演绎的世界经典曲目,觉得非常新颖。

今年,包头大剧院计划演出160

多场,并将延续高端、多元特色,市民音乐会、国际青少年艺术节、儿童戏剧节等奠定了全年的演出节奏。包头市国际会展中心副主任李静波介绍,2016年,大剧院演出141场,平均每3.8天就有一场,吸引观众15万余人次,营业收入上千万元,较运营年初的2014年接近翻倍。以上指标领先于西北地区其它剧院,也不输给二线城市。

包头市文化局局长王松涛表示,草原文化、农耕文化、西口文化、黄河文化、工业文化、红色文化在这片土地交汇。我们不断挖掘整理地方文化资源,丰富城市内涵,丰厚着市民的积淀。

如今,鹿城元宵文化节、鹿城文化艺术节、中国游牧文化旅游节等大型群众文化品牌深入社区和乡村,新年音乐会、民族音乐会、交响音乐季等演出贯穿全年,民间艺术团百花齐放,大型交响乐史诗《草原》等经典剧目好评如潮。数字化升级改造后的568家草原书屋遍布乡村,基层公共文化服务传技艺、展村史、讲故事活动深入开展。

文化艺术最能体现一座城市的性格特征和气质魅力。鹿城处处诵读声。从4月到8月进行的第六届鹿城读书节,正风生水起,诗词诵读比赛、故事比赛、主题征文、阅读讲座、草原蒙古语诗会、名家名家进高校等品牌项目在企、学校、机关和乡村广泛开展。

九原区沙河二小,一场 飞花令正在举行,参与的6名学生对答如流。在这里,每天早上20分钟的经典诵读已持续12年。6年中,学生们轻松达到人均背诵10万字、课外阅读540万字的目标。学校开发的15册教材已被很多学校使用。

观众71.6万人次,各类活动150场。2016年在包头举行的第26届全国图书交易博览会,包头以 相约鹿城读书节 共享精彩书博会为主题,组织开展了历时4个月的全民阅读活动,让书博会成为一场全民阅读的盛宴。

文化熏陶与艺术熏陶,让越来越多的市民在城市文化品位的提升中增强着幸福感。

建设 和谐宜居 之城
市民5分钟便可走进公园绿地运动休闲

昆都仑河3公里水生态提升工程工地机声轰鸣。指着城市水生态提升综合利用工程规划图,包头市水务局局长周志刚介绍说:依托全市现有水网工程,包头将通过重点打造和提升100公里城区河道防洪工程、100公里城区景观水网工程、300公里引水入白云入达茂 输供水管网,形成四纵四横、四湖四库、三水网格局。3年后,包头将成为河湖连通、碧波荡漾的滨水之城。

这是依据包头市城市总体规划实施的又一项宏大工程。包头市城市规委会是唯一经中共中央批准的地级市城市规划。建市67年来,历届市委、市政府坚持一张蓝图绘到底,按照 舒展通透、简约大气、宜居宜业的城市定位,在北方干旱少雨地区建成一座 半城楼房半城绿 的现代化城市,整个城市舒展大气,成为中国城市规划的样板之一。

包头市城建委主任吕惠斌说,300米见绿,500米见园。如今,市民无论居住在哪里,5分钟便可走进公园绿地运动休闲。

如今的包头,钢铁大街、建设路和巴彦塔拉大街3条标志性道路融会贯通,在城市核心轴线形成绵延不绝的生态走廊,并集百里绿道、百里公交、百里景观于一身,亚洲最大的万亩赛汗塔拉城中草原成为城市的 绿肺; 大青山南坡绿化、境内G6高速、110及210国道生态建设、环境治理和庭院绿化等一批生态工程,使森林覆盖率由15.1%提高到16.9%,湿地保护面积超过140万亩,获批国家可持续发展实验区和生态文明先行示范区。

不仅如此,优质服务不断增强着市民的幸福体验。行政审批制度改革在全国推广。作为全国健康城市试点城市,城乡居民医疗保险实现同城待遇,50岁以上农牧民全部实行免费体检。普惠可及的公共服务体系基本建成,民生支出占比达86.6%。

同时,市民还在优良的秩序中体会着公平正义。强化建设平安法治包头,拓展 四级巡控 机制,健全社会矛盾纠纷排查预警和调处化解机制,包头连续5次被评为全国社会治安综合治理先进城市。

全国文明城市创建激发了包头创新活力,增强了包头综合实力,提升了包头竞争能力。全市GDP从1997年的200亿元,增加到2016年的3868亿元,位居西部城市第5位,人均GDP突破2万美元。

撸起袖子加油干

以优异成绩迎接党的十九大
庆祝自治区成立70周年

【城市文明新跨越】

记者手记

一座城市的文明,首要因素是人的文明。包头具有天然的文明基因,但更具有走向文明的强大机制和内心执着。机制体现在市委、市政府的顶层设计上,执着体现在全体市民的自觉追求中。而这背后的根本原因则是:市委、市政府顺应了民心民意,市民群众从创建中升华了家园认同感,体会到生活品质的不断提升。

唱草原晨曲,挺钢铁脊梁,包头正向争做西部地区文明城市排头兵的目标奋力行进。

包头创城建设

- 全市志愿者人数达38.3万,占常住人口的17%
- 1万平方米以上公园绿地广场达71个
- 建成区绿化覆盖率44.16%,人均公共绿地面积13.55平方米
- 以北梁棚改为重点的棚户区改造让32万人实现“宜居梦”
- 连续举办5届的鹿城读书节,每届参与人数达150万人(次)
- 建成82所乡村和城市学校少年宫,10多万城乡结合部学生、农村孩子从中受益
- 公共文化设施覆盖率达86%,高于全国全区平均水平
- 公共服务体系基本建成,民生支出占比达86.6%
- 2017年,剩余6000名贫困人口全部脱贫
- 自治区级贫困村摘帽,在自治区率先完成脱贫攻坚任务
- 全市GDP从1997年的200亿元,增至2016年的3868亿元
- 位居西部城市第5位,人均GDP突破2万美元

制图 苏昊

我区首批 二十证合一 营业执照发出

常军政出席颁发仪式

本报5月24日讯(记者 冯雪玉)5月24日,全区首批 二十证合一 营业执照在呼和浩特市工商局新城区分局发出。

自治区副主席常军政出席仪式并向企业代表颁发首批 二十证合一 营业执照。

二十证合一 是五证合一 的延伸,新增整合发改、公安、旅游、林业、文体等多个部门共15个证照,实现营业

执照和部门登记备案信息的多证合一,有效整合企业进入市场前后的各类涉企证照事项,以 减证 带动 简政,减少企业往返政府部门的次数,大幅度缩短企业从筹备开办到进入市场的时间。

据了解,呼和浩特市是我区多证合一 登记改革试点地区之一,此次在原来 五证合一 的基础上,先行先试多证合一、一照一码 登记改革,为全区多证合一 改革进行有效探索。



5月25日

1991年5月25日,中蒙双方修建的二连浩特中蒙边境准轨联络线顺利接轨。

据了解,中蒙铁路运输主要是由北京途经张家口、大同、集宁、二连浩特,蒙古的扎门乌德、赛音山达、乔衣山到达其首都乌兰巴托。由于蒙古国列车轨道使用的是宽轨(轨宽1.520米),我国列车轨道使用的是准轨(轨宽1.435米),相差8.5厘米,因此列车驶入对方境内时,中间在二连浩特过关、换轨。

二连浩特位于内蒙古正北部,与蒙古国隔界相望,是贯通中蒙两国的唯一铁路口岸,也是连接亚欧大陆桥的枢纽站,随着中蒙、中俄贸易量快速增长,二连浩特原有的铁路口岸站已经不能满足铁路运输和口岸贸易的需求。为改变这种状态,国家投资实施了二连车站扩能改造工程,重点解决中国准轨制式与俄、蒙等欧洲国家宽轨制式的大批货运对接能力。2012年6月30日,随着二连浩特国际口岸中蒙边境宽轨联络线 龙口顺利合龙,二连车站的扩能改造工程圆满完成。

2016年5月26日,策克口岸跨境铁路通道项目开工建设奠基仪式在额济纳旗策克铁路口岸过境点(中蒙边界573界碑附近)举行。该铁路是我国通往境外的首条准轨铁路,有利于内蒙古逐步实现与其他地区的无缝对接,成为联系 一带一路 建设的一个重要纽带。(王占一 侯倩)

世界上最窄的河

位于克什克腾旗贡格尔草原上的耗来河是世界上窄的河。耗来 是蒙古语,汉语之意为 嗓子眼儿,因此人们也称耗来河为 嗓子眼儿河,意思是像嗓子眼儿一样细的河。

耗来河发源于贡格尔草原上的多伦诺尔湖(当地又称 鲤鱼泡子),河道极窄,连接多伦诺尔湖与达里诺尔湖,水量较少。耗来河全长17公里,清澈见底,水深一般在20厘米至30厘米,河宽一般10厘米,最窄处只有几厘米,放一本书便可以当 桥,所以当地人又叫它 书桥河。耗来河曲曲折折,犹如一条白色的飘带,在草原上蜿蜒而去,最终注入达里诺尔湖。

思路一换富路宽

■上接第1版 去年,按照套海镇1291精准扶贫创新工程实施方案,党支部将包扶片内永生村、响导村的42户贫困户全部以入股形式纳入帮扶范围,与贫困户签订农业订单种植合同,以高于市场价回收玉米、葵花等农产品。入股贫困户在购买农资和土地半托管 服务上享有优惠政策,可在合作社打工挣钱,年终每人还拿到了1008元的分红。

去年,我家5口人后半入入社,年底一分不少拿到了半年分红,合作社还为两个上学的娃娃申请上了各项教育扶助金1万多元。购买农资钱不够,合作社垫付。有了这么大的支持,今年我就又承包了30亩地种葵花。有了致富 火车头,早日小康不用愁!脱了贫的弓玉荣信心满满。

记者手记
实现全面小康,农村是短板;农村全面小康,贫困地区是短板。五原县地处沿黄河北岸和沿总排干的两条贫困带,贫困人口达24990人,是自治区级贫困县。

五原县把贫困人口脱贫致富作为头号民生工程来抓。在精准扶贫、精准脱贫这场硬仗中,围绕县域经济发展一条主线,抓扶贫,推动工程扶贫、产业扶贫、金融扶贫、兜底扶贫、转移扶贫5种模式齐发力,抓好精准扶贫与基层组织建设、农村综合治理、美丽乡村建设、产业结构调整、新型农业经营主体培育、创业就业、资金整合、生态建设、社会保障9个紧密结合。至2016年底,五原县共有5862人脱贫,39个村退出贫困村,一举摘掉了 贫困县 的帽子。

在脱贫攻坚战役中,一大批像李军一样的带头人,和基层党组织,充分发挥引领作用,帮助贫困群众致富兴业,彰显了服务基层有活力、产业带动富农民、富而思源见真情的聚合效应,把 党建+合作社+贫困户 扶贫模式,由概念转化为老百姓看得见、摸得着的实惠和好处,用实际行动践行了精准扶贫、精准脱贫的内涵与外延。

先换思路,再谋富路。五原县在脱贫攻坚总决战中,上下同心,万力齐发,只争朝夕,攻坚克难,打了一场 人脱贫、村退出、县摘帽 的翻身仗,让老百姓脱贫致富的梦想变成了现实。